

桥头聚焦乡村振兴与民生,打造宜居家园

过去十年,桥头镇的禾坑村成功创建市级“特色精品示范村”,石水口村、田头角村、桥头社区等三个村(社区)入围全市“特色精品村”创建名单,各村(社区)将边角荒地改造成“口袋公园”、街头小景……桥头城市品质不断提升,农村旧貌换新颜。

与此同时,桥头镇接续推进民生福祉改善,幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面不断取得新进展,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。一幅“品质·美丽·宜居”桥头新画卷正徐徐展开。

■新快报记者 田晓霞 通讯员 桥头宣



■禾坑村的葡萄园吸引了不少市民游客前来。



■石水口村于2021年5月入围市确定的70个“特色精品村”创建名单。(规划图)



■2022年,桥头中心小学的师生搬进了新校区。

生态农业项目激发农村发展活力

桥头镇禾坑村的葡萄园大棚里,一串串青绿色的葡萄挂满枝头,颗粒饱满、晶莹剔透、果香四溢,让人垂涎欲滴。葡萄园中一片硕果累累的丰收景象,吸引了不少市民游客前来采摘葡萄,尽享田园风光,体验采摘乐趣。

“我们葡萄园的品种有夏黑葡萄、阳光玫瑰、浪漫红颜等,产量按一亩地来算,一季果差不多一千斤。”果农黎先生说。该果园里的葡萄是错峰挂果的,阳光玫瑰葡萄采摘完后,夏黑和浪漫红颜等品种的葡萄可陆续采摘。

近年来,桥头镇加快转变农村经济发展方式,探索出台镇村企产业合作工作指引,引导村组集体盘活闲置资金,禾坑村积极打造一批生态农业项目,以采摘经济激发农村发展活力,而黎先生的葡萄园也是桥头镇禾坑村乡村振兴项目之一。

创建“特色精品示范村”旧貌换新颜

走进禾坑村文化广场,一幅景美人乐的美好画面映入眼帘,村民围在一起载歌载舞,而在广场旁边的半亩方塘上,也有父母或老人带着孩子在休闲乘凉,边欣赏美景,边享受着天伦时光。

自2020年入选东莞市“特色精品示范村”创建名单以来,禾坑村深入推进美丽乡村建设,确定了“编制一张规划蓝图”“改造一批建筑景观”“完善一批公共基础设施”“打造一组人文元素”等“十个一”工程创建,投资约4000万元。2021年9月,禾坑村成功创建市级“特色精品示范村”。

禾坑村以“家承朱子风,建设新禾坑”为建设目标,着重突出当地乡村特色,优先建设一条特色核心游览线路,串联村口、禾坑文化广场、半亩方塘、仁义礼智信广场、朱子广场、丰水塘、红色文化广场等多个重要景观节点,并在核心游览线上融入党建主题与村史主题宣传元素,以便更好地传承与弘扬禾坑的朱熹文化与红色文化。

建设原乡绿脉红色古村留住文化特色

百年西门母子榕、怀旧南门古戏台、红色文化云和莫公祠、国家级非遗莫家拳……石水口村是一个充满乡愁记忆、充满红色文化底蕴的乡村,也是桥头镇一个具有文化特色的美丽乡村。

桥头石水口村于2021年5月入围市

确定的70个“特色精品村”创建名单。今年,石水口村投入近5000万元创建东莞市特色精品村,全力打造以文化怀古拾趣、勾勒传统乡味、感受乡风民俗、追忆红色革命、体验莫家拳魅力等核心功能于一体的原乡绿脉红色古村。

“以前这里是一块菜地,杂草丛生,环境卫生脏乱差,现在改造成为一个休闲公园,小孩子一放学就可以到这里来玩一下,村民晚饭后也可来这里散步,真好。”村民莫大叔开心地告诉记者,乘借创建“特色精品村”的东风,村里以前很多原本荒废的地方都重新改造成口袋公园、街头小景,村容村貌发生了大变样。

作为提升“品质·美丽·宜居”桥头的品牌形象关键抓手,桥头推进“公园城市”建设,提升市政设施景观,完成一批口袋公园、街头小景等项目,打造15分钟优质生活圈。

聚力扩容提质打造品质教育

“搬进新校区,我们特别兴奋,这里的教育教学环境实在太棒了……”2022年春季新学期开学的第一天,桥头中心小学的师生欢天喜地地搬进了新校区。新校区共建有48个标准的课室,还有报告厅、网络中心、民乐室、舞蹈室、音乐室、创客室、广播室等多个功能室,可提供2160个学位,比原来增加540个公办学位。

针对群众关注的学位供给问题,桥头加快推进教育扩容提质步伐,充分挖掘公办中小学潜力,实施扩班增容,确保至2025年全镇公办学校可提供小学学位12150个、初中学位3600个,以满足学位供给需求。

今年6月6日,桥头第一小学改扩建项目新教学楼封顶,办学规模及学位增加了一倍多;今年9月,桥头镇实验幼儿园正式揭牌开园;新建高中力争年内启动项目建设;目前正规划筹建2所镇属公办幼儿园……

桥头还积极推动校园品牌建设,围绕重构教育内容、教育手段、教育模式和教育方法的品牌思路,桥头教育系统提出“抓中心,促两翼”,鼓励学校充分挖掘自身优势,按照“学校品牌—品牌学校—名校”的目标,努力办出特色、办出水平,出名师,育英才。

此外,桥头依托镇级名师工作室优化市级学科带头人、教学能手培养机制,

以“莞邑良师工程”为驱动,打造名师、名班主任、名校长工作室,提升教师队伍的教学能力、团队建设和校本课程构建能力。

打造“品质医疗”建设“健康桥头”

10月9日,桥头镇社卫中心的工作人员来到桥头社区杨公朗饭堂开展家庭医生签约服务,为附近居民普及家庭医生签约流程以及签约后的好处等。

近年来,为提高桥头社区卫生服务水平,给群众打造一个优质的就医环境,桥头镇大力开展家庭医生签约服务工作,围绕“户户拥有家庭医生,人人享有卫生服务”的目标,进一步优化医疗服务,让居民人人享有更便捷、优质的基本医疗和基本公共卫生服务。目前,桥头镇社卫中心已成立签约服务团队23个,团队成员108人,全力推进家庭医生签约服务。

桥头还不断优化就医环境,完善基础设施建设,让患病群众感受到更有温度、更便利的人文关怀。自2019年起,桥头加大对社区卫生医疗服务投入,形成了规模适宜、功能适用、布局合理、流程科学、装备适中、安全卫生、运行经济、节能环保的社区卫生服务格局,目前,桥头社区卫生服务机构设置为一个中心下属6个站点,覆盖了桥头各村(社区)基层医疗卫生服务网络,成功打造了群众“15分钟健康服务圈”。

贴心为民织密基本民生保障安全网

10月11日,东莞市乐民驻桥头居家养老服务中心与桥头医院举行“居家养老服务,康复进家门”合作共建签约仪式。这是桥头居家养老又一创新服务模式,从今年10月起,桥头医院将上门为桥头镇居家养老服务对象提供疾病预防指导、康复知识宣传、康复治疗建议、肢体

训练及治疗、伤病护理等服务,并将采取重点甄别、制定个体化方案、定期访诊等方式,为长者提供一条龙的全程服务。同时,社工也将长期跟踪服务效果,共同构建居家、社区、医院三方面联动机制,共同为长者健康保驾护航。

近年来,桥头扎实推动养老事业和养老产业协同发展,持续提升养老服务水平。自2013年11月桥头正式启动居家养老服务以来,服务对象从原来的125名增长到471名,增长276.8%。2020年,桥头作为全市首批居家养老服务“大配餐”试点镇街之一,市镇两级投入100多万元建成桥头长者饭堂,全面推广实施大配餐服务,切实为生活不便的老人们解决了用餐难的问题。

随着服务的深入,桥头居家养老服务内容发展到集居室清洁、生活照料、代办采购、精神慰藉、文体娱乐、紧急救助、送餐配餐、居家康复等为一体的关注长者身心健康的多元化服务,为长者的居家安全保驾护航。

十年来,桥头民生兜底保障持续提标扩面。2022年,桥头最低生活保障标准较2013年增加690元,增长135.29%;特困供养标准从2013年的765元/月增加1155元,增长150.98%;无人抚养儿童基本生活保障金标准较2017年的1390元/月增加559元,增长40.22%;临时救助范围从户籍居民逐步拓宽至常住人口,民生兜底保障兜得更稳、更牢。

自打造“民生大莞家”品牌项目起,三年来,市、镇、村三级共投入1700多万元,实施“民生微实事”项目97个,新建和改造一批群众身边的便民利民微工程。办理“民生微心愿”900多宗,帮扶资金近150万元,有效解决困难群众的“急难愁盼”,进一步打造民生暖心服务新高地、新标杆。



■禾坑村以“家承朱子风,建设新禾坑”为建设目标,优先建设一条特色核心游览线路。